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HEll -6

1 3Tt HETe SRl ST

31§ B o IR 1.1
TS T H FaY g1 T W TNE §131 qT BT W& ® el
(i) 23787, 24569,24659) 6345
(i) 25%40, 25270,85286) 25245
(i) 15189,d51800) 138(3, 15623
(iv) 459, 4370,3892)4536
3T A Dt IR_Y 1.2

1. o geRugf fobe, fov gF sidl &1 TaN ok IR 3idi & Ja9 8!
3R G B G §Se-

() e TS = 8742 (i) I ¢ = 9741
T BIET = 2478 Tqad BIEl = 1479
(iii) a9 Tt = 7540 (iv) Fa<1 937 = 7621
T BIET = 4057 T BIeT = 1267
(v) 99§81 = 5430
Y B! = 3045

2. fH v 316 BT A R I dRP IR DI Pl I g8 IR Ja9
B! G&I8 §918e-

(i) &9 997 = 8873 (i) Fed T8 = 9950
a9 BIET = 3378 T BIET = 5009
(iii) T T = 9940 (iv) e §8! = 8851
T BIET = 4009 a9 BIEl = 1158

3. fiv ge vfieel & Y, f5gl IR i@l & JIN ax&, 4 3D B Ta
3! 3R Ta9 BT I §8e-

(i) 3P 4 T9 TR P U R 2|
3 r i ®an-6



BRI 9 8 4 9
89 Blel 1 0 4 0

(iii) 376 9 Tad I F N R 7|

TR TS 9 9 9 9
TR e | 1 9 0 0

(iv) 3iP 1 99 &oIR & N R |

T TS 1 9 9 9
— = 1 0 0 0

. 2l 3Pl & Ga9 BIE! I=T = 2233
T =T = 2233, 2323, 2332, 3322,3223, 3232

. Frfafea St o ga difse sk Rea @t & >, < a1 = fae
ST

(i) 354608 = 354608 (i) 38666386 > 36199779

(iil) 54460983 > 50306538 (iv) 53970625 < 56711051

. frrefoRea wemstt @ sREr B 3 faRRae-

(i) 900000, 9234070, 9234080, 9234082

(i) 80000, 70125067, 71025067, 701035070

(iii) 900000, 37218027, 352137036, 362147009

(iv) 666666, 3456789, 26875709,80506100

. FrafoRea deshi @1 sraRier B0 § wafed Hife-

(i) 22266775, 3066666, 2000000, 1224456

(i) 7200072, 7100008, 7100007, 720000

(iil) 87865432, 87654321, 76543210, 8070650
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(iv) 62967821, 61318417, 50008327, 49698870
4. r=faRed &1 ITRaqr folRae-
(1) 648083 Pl ITRAT T=T = 648083 +1
= 648084
(ii) 1347000 &' ITRa! TT = 1347000 +1
=1347001
(iii) 599999 I FRaA! T=T = 599999 +1
= 600000
(iv) 5432106 @ JAGdr T = 5432106 +1
= 5432107
5. frfaRad & gdadt faRae-
(i) 758989 @I gdad W& = 758989 -1

= 758988
(i) 663090 @ gdadr T = 663090 — 1
= 663089
(ii) 566666 @ gaad T&T = 566666 — 1
= 566665
(iv) 368900 @I gdadi Tl = 3689000 — 1
= 3688999
31§ B B aR_Y 1.4
1. 9RA AF ¢
FEd | IS Sl IR ERaE]
T0 | ®O | T0 | &0 [0 80| BO |IBeT| TETS
0 @0
(i) 65938 6 | 5| 4| 3
1
(ii) 85639 8 | 5|6 |3 ]9
42
(iii) |45608 4 | 56| 0| 8] 4
418




(iv) |56732 5 6 7 3 2 4 5 2
452

(v) |72450 7 2 4 5 0 4 2
42

(vi) {32584 3 2 5 8 4 6 1 6
616

(vii) | 73258 7 3 2 5 8 3 0 4
304

(viii) |46895| 4 6 8 9 5 6 4 1 0
6410

(i) © g g &SI A |t o
(i) oAl oRg aREs &R At |t Fams
(iii) TR PRI BUT ARY 3 R IR Il 36RE
(iv) Ufg 3xI8 Te9s @Rd a0 &R IR |t &g
(v) S&R @G Y™ &R qaTeis
(vi) N I8 T g IRRN &9TR ©: F A
(vil) I1d BRIg TG @R 3Sa goR o I IR
(viii) fEsaTelieT o)ig TaRT "9 BwH &sTR IR 4t &
2. F=afaRea Tt o wRkd wu 7 fafae-
(1) 9 x100000 + 5 x10000 +6 x1000 + 4 x100 +3 x10
+2 x1
(ii) 8 x1000000 + 4 x 100000 + 6 x 10000 + 3 x 1000 + 9
x100 +5 x10 +2 x1
(iii) 5x10000000 + 6 x 1000000 + 8 x 100000 + 4 x 10000
+2 %1000 +6 x100 + 4 x 10

(iv) 8 x10000000 +9 x1000000 + 7 x 100000 + 5 x 10000
+8 %100 +4 x10 +2 x1

(v) 5 x1000000 +6 x100000 +9 x10000 + 4 x1000
+4 x100 +3 x10 +2 x1

(vi) 7 x1000000 + 8 x10000 + 5 %1000 +4 x100 +6 x10
+3 x1

6 <o O HaT-6



(vii) 4 x10000000 + 7 x 1000000 +9 x 100000 + 4 x10000 +
6 x1000 + 5 x100 +4 x10 +3 x1
(viii)2 x 10000000 +9 x 1000000 + 7 x 100000 + 4 x 10000
+8 1000 + 5 x100 +7 x10 +2 x1
3. fr=faRad @1 wfera s # foRae-
(i) 70000000 + 3000000 + 60000 + 5000 +200 +80 +3

= 73065283
(ii) 5000000 + 600000 + 5000 + 800 + 40 +9
= 5605849
(iii) 80000000 + 5000000 + 300000 + 7000 + 200 + 30 + 5
= 85307235
(iv) 600000000 + 20000000 + 9000000 + 20000 + 5000
+600 + 40 +2
= 629025642
4. Tr=faiaa Swost & ol # foiee vd smRiga R 99 are §
aulige-
3Tad fuferom &R B
dio | @0 | fao | dlo [g0 ®0| B0 |JkaT| aETS | SIS
fo | fio g0
G |57364 5 | 71|36 | 4] 8|5 | 2
852
(i) |84795| 8 | 4 | 7 | 9 | 5 | 3 | 1 | 3 | 4
3134
(iii) |56432 5|16 | 4| 3| 2] 6] 2
62
(iv) |87295 8 | 71 2|9 |5 4] 610
460
(v)|26036| 2 | 6 | 0 | 3 | 6 | 2|5 ]| 9]0
2590
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(vi)

95461| 9 5 4 6 1 8 7 1
8716

(vii)

27156| 2 7 1 5 6 0 2 3
0230

(viii)

58910 5 8 9 1 0 3 6
363

() e fferos aF It 9e &R 31s It araT

(i) 3me It Farenw fferom 3t 9t Ro= &R v It didg
(iii) dfa fafeom & 9t dareia &R & |t e

(v) arn faferom & It fieaeg &R TR <t 9o

(v) <3 are ffeos a9t 9vs &R o 9t T

(vi) it 3t ga= faferom & 9t seeRe &R I |t diee
(vii) & It speR fuferam i 9t s &aiR & It
(viii) 3rcorad fforom =t 4t a9 &oIR a9t Reo
frfeiRaa et & N1 W /=t &1 AN adTge-

() UEH 5 BT WM AN = 5 x 10000

= 50000
TR 5 B R A = 5 x10
=50
a1 &1 AT = 50000 + 50
= 50050
(ii) UET 8 I WIMT T = 8 x 100000
= 800000
TR 8 B I AF = 8 x 100
=800
g1 &1 I = 800000 + 800
= 800800
(iii) U8 6 &1 R T = 6 x 1000000
= 6000000

T 6 BN I I = 6 x 1000
8 =W 7oA a6




= 6000
g &1 IR = 6000000 + 6000
= 6006000
(iv) U8d 9 BT WIFKI A9 = 9 x 10000
= 90000
TR 9T WFRI AR =9 x1
=9
a1 BT I = 90000 + 9
= 90009
6. FrAfaRad Il § SFT WA 7M1 &7 3R §d18e-
(i) UEd 8 HI WMI A = 8 x 1000000

= 8000000
TR 8 B WM AF = 8 x 10
=80
aFl BT 3R~ = 8000000 — 80
= 7999920
(i) UEd 3 FT WIMIT A1 = 3 x 100000
= 300000
T 3 & WM AF = 3 x 100
=300
aFT &I 3idaX = 300000 — 300
= 299700
(iii) UEe 5 P WIMT A1 = 5 x 100000
= 500000
T 5 & WFRI A = 5 x10
=50
g &7 3fdR = 500000 — 50
= 499950
(iv) U8d 7 & RIFI A9 = 7 x 10000
= 70000

9 W T Farl-6



TR 7 WFE-I AF =7 x 10

=170
EHT &I 3R = 70000 — 70
= 69930
7. FreafeaRed T3t # Y@ifdd 3ib! BT R A9 S1d difote-
(i) 8 BWMTATF =8 x1000
= 8000
(i) 3 FRMEIAF =3 x100000
= 300000
(ii) 5 S RWFTTT  =5x10
=50
(iv) 6 BT RFMTATET =6 x1000000
= 6000000
(v) 7 SIRFTTF =7 x1000000
= 7000000
(vi) 8 DTRIMMI AE = 8 x 100000
= 800000

8. mfeiRea Twemsit @ Yw@ifed 3t &1 aralde = sdEe-
(i) 5P IRAdB AT =5
(i) 2 & aRAfGd AF =2
(iii) 8 &1 IRAGH AR =8
(iv) 7 T ardiad 79 =7
(v) 3 & ardidd 79 =3
(vi) 4 & aRdlad 99 =4
9. 100 &R

10.
11.
12.

SSGIEL

9 §5R 831K
g fafera=

10 =09 Tforq am-6



2 sl w1 AR /R

31d P P! IR} 2.1
1. FafaRea Sxemstt & @& d FoeT Hifse-
i 74
" BPBIS BT 3P 5 T A g 3rd: e
=170
(i) 88
o IHTS B 3P 5 J S 21 <8 A 1 3sd &l
fSBeT = 90
(iii) 873 (iv) 707
ST = 870 ST = 710
(v) 1308 (vi) 1682
SpeT = 1310 SpeT = 1680
(vii) 2345 (viii) 7555
fSBe = 2350 fSBeT = 7560
2. ffaRad Gt & dag 7§ MeeT Hifse-
(1) 546 (i) 2066
SBeT = 500 fHdpeT = 2100
(iii) 4672 (iv) 6686
fSBeT = 4700 e = 6700
(v) 12340 (vi) 29850
S = 12300 e = 29900
(vii) 35850 (viii) 44477
e = 35900 ST = 44500
3. fFr=feiRea Gt &1 gaTR & e difsme-
1) 45600 (i) 8956
SpeT = 46000 fSrBeT = 9000
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(iii) 9819 (iv) 18490

e = 10000 e = 18000
(v) 48866 (vi) 65777
fSrdeT = 49000 f®BeT = 66000
(vii) 853436 (viii) 936942
e = 853000 e = 937000
. Frefeafea & v@s @1 a&Tg, dobe 3R gaR & FMaeT Fifswe-
(i) T1785 (i) 72025
g8t # Mo = 790 ggTs # Mo = 2025
Jps | =800 ddsd =2000
IR H =1000 IR | = 2000
(iii) 525 (iv) 2387
8. | =530 8. | = 2390
Jps o =500 Jps | = 2400
&R | =1000 &R H = 2000
(v) 650 (vi) 1256 foay
TER | = 650 cER | =1260
Jps o =700 Ips ¥ =1300
IR H =1000 IR ¥ =1000
(vii) 960 ImH (viii) 750 fum
g o =960 gEns A =750
Joe =1000 dAdsd =800
IR H =1000 IR H =1000
. [T = 7000

BT I=T = 6500
g T = 7499

. YAP ANTHA Pl 8T8 H e Pifsme-
(i) 56 +33

12 <9 Tforq $aT-6



56 PI &Ts | e = 60
33 &I &&Ts | M = 30
3 e = 60 + 30
fSBeT = 90
(i) 42 +77
42 = 40
77 = 80
31 e = 40 +80 =120
(iii) 58 +18
58 = 60
18 =110
e fAdeT = 60 +110
=170
(iv) 13 +68
13 =10
68 =70
31 e = 70 +10 = 80
(v) 185 +256
185 =190
256 = 260 190 + 260 = 450
e e = 450
(vi) 487 +273
487 = 490
273 = 270
= 490 + 270
e e = 760
2. TP 3R BT e DifsTe-
i) 88-32 (i) 1253 —691
88 =90 1253 = 1250
32 =30 691 = 690
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90 — 30
S = 60
(iii) 6481 — 3848
6481 = 6480
3848 = 3850
6480 — 3850
fHpeT = 2630
(v) 18654 — 759
18654 = 18650

1250 — 690

fSpeT = 560

(iv) 5366 —2830
5366 — 5370
2830 — 2830
5370 — 2830
Spe = 2540

(vi) 225448 — 6314
225448 = 225440

759 =750 6314 = 6310
fHdeT = 18650 — 750 fAde = 225440 — 6310
=17900 =19130
3. TS OB BT Hded difoe-
(i) 523 x81 (i) 365 x 37
= 500 x 80 = 400 x 40
fHdeT = 40,000 fdeT = 16000
(iii) 9146 x 24 (iv) 544 x 56
9100 x 20 500 x 60
= 182000 = 30000
(v) 712 x33 (vi) 1980 x 63
700 x 30 2000 x 60
= 21000 = 120000
4. YIH NG & MdeT PHifsTe-
i 72+7 (i) 83 +17
f®e 72 =70 80 +20
7=17 = 40
70 =7
=10
(iii) 193 +24 (iv) 1235 +11
200 + 20 1200 +10

14 =09 Tforq HaT-6



=10 =120

(v) 745 +24 (vi) 8706 +293
700 =20 9000 =300
=35 =30

3 o S

1. FEfeiRed J® o 9 TRean3i & w9 § forfae-
(i) 48 =XLVIII
(i) 84 =80 +4 =LXXXIV
(i1i) 102 =100 +2 =CII
(iv) 124 =100 +20 + 4 = CXXIV
(v) 425 =400 +20 + 5 =CDXXV
(vi) 1003 =1000 + 3 = MIII
(vii) 2456 = 2000 + 400 + 50 + 6 = MMCDLVI
(viii)4201 = 4000 + 200 +1 =M(V)CCI
(ix) 10006 =10000 +6 = XVI
(x) 25918 =20000 + 5000 +900 +10 + 8 =XXVCMXVIII
2. FafoRad sd® & fore feg-aret e faRkae-

i) 24 (i) 99
(i) 79 (iv) 98
(v) 254 (vi) 944
(vii) 69 (viii) 1565
(ix) 949 (x) 79

3. Frfoied # eta-@i srfd -
(i), (iv), (v), (vid)

15 = Tfora Han-6



4 g deEmd qur gt T

3§ B B R 4.1
1. fofae-
H 1 (i) T
2. fFr=fRed vde S & 3aRadr Qifste-
i 0+1=1 (i) 999 +1 =1000

(iii) 40900 +1 = 40901  (iv) 39999 +1 = 40000
(v) 13550500 +1 =13550501

ferfeRad Tis T o ydadi fiae-

(i) 15600 —1 =15599 (i) 10000 —1 = 9999
(iii) 185999 —1 =185998 (iv) 5006000 —1 = 5005999
(v) 9999999 —1 = 9999998

4. 19

5. FrafoRed g dwea g # 981 6@ Jarge-

(i) Tl SRR g (i) 840

(iii) 7528 (iv) 100001

8520007, 8520006, 8520005

3d B DI aRY 4.2

. FrefeRed & 70 @1 v I BUF W & fore Raa == & i
PHifoTe-
(1) 137+479 +137
(i) 945 + 385 =385 +945
(iil) 749 +0 =749
(iv) 0 +107=107
(v) 48+ (105 +23) = (48 +105) + 23

16 =™ Tforq HaT-6



. FrafeRea gt & sifse ik dsel & HF B 3dacHR FReror

PHifTE-

(1) 785+607
=1392
607 + 785
=1392

(iii) 2756 + 7213
= 9969
7213 + 2756
= 9969

. 345+ (679 +321)

= 345 +1000
= 1345
(345 + 679) + 321
= 1024 + 321
=1345 & AdoH WOT &l

(i1)

146 + 52 + 83
=281
83 + 52 +146
=281

. 3Fa qrciawen & @ AN Fd difore-

563
605
+ 237
1405

114
35
86

+15

250

(1) (ii)

(iii) 438
382
562

+268
1650

(iv) 52 +3+4 +5+35+36 +37 +38
=52+12+35+36 +37+38 =210

. I 3719 HifsTe-

(i) 477 (i) 647

(iii) 3794

. it STgs anif # TS Bl T T HRABR T Bl [T DifoTe-

AT M =2+9+4=7+5
=15

@)

+3=6+1+8

AR AM=2+7+6=9+5+1=4+3+8

17 = 7T Ham-6



=15
fGeofamm=2+5+8=4+5+6=15
o« 9= =4, 5, 3
Gi) T aIT=8+1+6=8+5+7=4+9+2

=15
FAR AN =8+3+4=1+5+9=6+7+2

=15
fGpofamm=8+5+2=6+5+4

=15

(iii) ST aMT=2+15+16 +5=9+12+11+6
=13+8+7+10=14+3+4 +17 =38
AR AT =2+9+13+14 =15+12 +8+3
=16+11+7+4=5+6+10+17 =38
fapolamr =2 +12+7+17=5+11+8+14
=38

1. FfoRea gere difore 3R 396 e anm J 3o IR @B S
PifoTe-

(1) 7839 -983 (i) 32507 —10869
= 6856 =21638
= 6856 +983 = 21638 +10869
= 7839 = 32507

(iii) 500000 — 79879
= 420121
= 420121 + 79879
= 500000

2. FAfcRed & Jd® dRifhd (*) RIMT T & 376 g )1 difore-

(1) 576 (i)100000
-349 - 6791
227 932009

18 =™ forq FHaT-6



(i) 400100
- 26587
373512
3. 6 3P DI I TSI T = 999999
7 3@ B FE¥ BIC! WAT = 1000000
M H 37aR = 1000000 — 999999
=13W
4. 31577 3§ # I fR = 17287 TW
d& & e = 6088 TT
Y & = 17287 — 6088
=11199
5. IIH & U €49 = 51000 39
31fia @1 & = 7650 Tu
Hid @ & = 11527 303
7 @1 & = 25000 30
oo &1 & = 7650 + 11527 + 25000
= 24177
g9 & U I € = 51000 — 24177
= 26823
6. U Tifg @ ST = 7500
TO8 Bl AT = 2489
ferat @ T = 1865
Fodl B IRAT = Pt TAT — (Y81 DY & + ot ot =)
= 7500 — (2489 +1865)
= 7500 — 4354
= 3146

319 P DI TR} 4.4

1. Fr=faRed & vd® & 98 FoF &7 & foe vd gt den foraas
Raa wm= wike-

D N

19 = 7T Han-6



(i) 287x0=0
(i) 3456 x1 =3456
(i) 364 x127 =127 x 364
(iv) 1234 x7864 = 7864 x1234
(v) 10 x100 x 10 =10000
(vi) 16 x17 =16 x8+16 x5+16 x 4
272 =128 +16 x5 + 64
272 =192 +16 x5
272 =272
JR:5
(vii) 14 x 55 =14 x60 —-14 x5
770 =840 - 70
770 =770
JR:5
(viii)56 x 75 = 56 x 80 — 56 x4 — 56
4200 = 4480 — 56 x4 — 56
4200 = 4480 — 224 - 56
4200 = 4480 - 280

4200 = 4200

. FrefeRea suet § 7@ & fore sgaa soT samse-
(i) wA-fafm= mor (i) HaRb FOT
(iil) FATSH T (iv) TOTcHa faRrea

(v) 0 &I ocHd WO (vi) TN R IO ST fGe=oT For

. 3fa oW eax FEfRad § 9% &1 UHG F1d BitoTe-

(1) 1528 x25x4 (i) 250 x125 x 32
1528 x 100 250 x 4000
152800 1000000

(iii) 16 x1225 (iv) 64 x 450
19600 28800

20 0 70T PaT-6



(v) 0 (vi) 1300 x 400

520000
4. Frafalea # 7 @1 oFw s1a Hifse-
) 927 (i) 3014
x475 x6217
4635 21098
6489 x 6028 x
3708 xx 18084 x x
440325 1889778
(i) 12532
x2059
112788
62660 x
00000 x x
25064 x x x
25803388
5. faaRor faw &1 s a=as f=faRaa &1 e s1a Hifsre-
(i) 736 x (100 +3) (i) 947 x (90 +6)
=736 x 100 + 736 x 3 =947 x 90 + 947 x 6
= 73600 + 2208 = 85230 + 5682
= 75808 = 90912
(iii) 996 x (500 + 56) (iv) 1001 x (90 +8)
=996 x 200 +996 x 56 =1001x90 +1001 x 8
=199200 + 55776 = 90090 + 8008
= 254976 = 98098
(v) 256 x (1000 +7) (vi) 436 x (100 +98)
= 256 x1000 +256 x7 = 463 x100 + 463 x 98
= 256000 +1792 = 46300 + 45374
= 257792 =91674
6. I I1 2T WR TON & fqa=or e &1 5 axes FfeRad & IRa
PHifoTe-
(i) 4875 +2625 (i) 17874 +9126
7500 27000

21 =ir TR a6



(iii) 735 x (100 + 5) (iv) 165 x (90 +7)

=735 x100 +735 x 5 =165 x90 +165 x 7
= 73500 + 3675 =14850 +1155
=T77175 =16005

(v) 6310 x 467 — 367 x 6310
= 2946770 — 2315770
= 631000
. 3 3@ B T FEAT = 999
4 3@ B BIET T=T = 1000
2T B OB = 1000 x 999
=1000(900 + 99)
=1000 x 900 +99 x 1000
=900000 + 99000 = 999000
. T 0410 TWRIaT = 10350 10
125 I0d10 TWRIE = 10350 x (100 + 25)
=10350 x 100 +10350 x 25
=1035000 + 258750
=1293750
. TEeh quf §@m =0
R gt e =1
a1 guf F=3i BT UG = 0
0x1=0
1 Y U 31IaT AT TRt g @ TR
. TP fqamea # piar @Rl = 50
UF ¥l BT 4 = 165 D0
50 PRTAT & I = 165 x 50
= 8250 U
Hat @RI = 30
Uh Hal BT Jod = 445 39
30 HSI B Jed = 445 x 30 = 13350 IR
22 =W T BeET-6



fe &1 peT T = 8250 +13350
= 21600 TR

31 B D! TRI 4.5

1. fIus= FHISE Jon YNTBa vd 99 U HifSE| U TR B S
HifsTe-

4) 255 5805 i232 IR B ST
& S & T

50
80 15T = HISTH X HRTHE + STBe
% 5805 =232 x25+5
50 = 5800 + 5
5 - 5805
BT = 232 IS
ABA =5
(i) 56 ) 17245 307 ST & 3T & [
j 168 ( 17245 = 56 x 307 + 53
445 =17192 + 53
392 =17245
53 s
HTHA = 307
AYBA = 53

(iii) 1000i 23025 ( 23 o A Y Ry

2000
2nor 23025 =1000 x 23 + 25

3025
3000 = 23000 +25
25 = 23025
YThel = 23 = U1
B = 25
2. FfeRed Su=! # § ddS & fore ggad T adge-
(i) 38261 (i) 0
(iii) 10 —-10 (iv) 999 +1

23 iR 7O a6



=0 =1000
(v) 6060 —60 (vi) 964 -1
= 6000 =963
3. &, 1
4, 45idh = 36
YNThA = 12
AYHA = 15
&9 3T & TP
ST = WISTh X WNTHA + ATHA
=36 x12 +15
=432 +15
= 447
5. 915 = 40500
15T = 175
TG = 75, B = x
ST = ISTH X HNBE + ITBA
40500 =175x + 75
175x = 40500 — 75

175x = 40425
40425

175
6. 355 1200 i34

105

150
140

10

35-10 = 25
1200 +25 = 1225 + 35 = 35
1200 & 25 3e" R "1 35 ¥ R fgwfsa & smnm|

7. () 5 3Pl B BT I=IT = 10000

=231

24 Y 70T PaT-6



1155 10000 i86

920
800
690
110

10000 + (115 -110)

10000 + 5
10005
(ii) 5 3P & geI ¥ Iw=aT = 99999

1155 99999 i869

920

799
690

1090
1035
64

99999 - 64
99935
8. a1 T3 Bl U = 32310
TR T = 718
TR T = x
< RT3 BT UG = Tgell AT X TIRI F&T
32310 = 718 xx

32310
T 718
x =45
TR =T = 45
9. HIST = 59761
NG = 189
AYBe = 37
HISTh = x

25 =ir TIOT a6



U = HISTD X HNThA + IATHeT
59761 =x x189 + 37

189x = 59761 — 37
59724
189

x =316
TP = 316
10. T 3MEwEr = 10725

LEREERS
10725
T 15
=715
15 % 9§ v arfdrferg @
=10725 - 715
=10010
iféra =afe = 10010
11. o g&T = 19625
o = 157
ufea & geit o Ten
19625

157
=125

5 = . @‘qao_c\ f

31 B D TR} 5.1

1. FeafeRaa deml & ki fafRae-
() IR ¥ A (i) 3id & &1
(iii) ATIH BT T (iv) 18 ¥ex IR H fovemm=
(v) uf¥am feem (vi) 100 30 @ g
26 = TOT HET-6




. Frafefad 3 Qo % T gRT SEfa e

(i) -40°C (i) —25 ®eA gd
(iii) —8.75 B0 (iv) +1500 H0
(v) +10°C (vi) +930 %0

. F=foRea qorfet & anmers gfaam faRae-
i) -15 (i) 37
(iii) 18 (iv) —41

. fr=fafed & a0 & 93 gorfe foRae-
i) < >

l l l l l l
T T T T T T
4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

| | | | | | >
I I I I I I e

l
T
0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

(i) G——————F—"F—+— >
5 4 -3 -2 -1 0
. FafoRea & dra & @9t quries forRae-
(i) -1,0,1,2 (i) 1,2,3,4,5
(iii) 0,1,2, 3 (iv) -2,-1,0,1,2,3, 4

v) -7,-6,-5-4,-3,-2,-1,0,1,2
(vi) 0,1,2,3,4
. Rad @ # > 3remar < 9Re-

1 < (i) < (i) <

(iv) > (v) > (vi) >
. FrefeRea qoifet @1 sRiE! ow # foRae-

1 -4,-1,1,2,5 (i) -9,-7,-5,3,8

(iii) -7,-4,3,5,7 (iv) -8,-3,0,4,5

. Ffafea quiet o1 siaidr w0 § faRae-
(i) 30,7,4,0,—4,-5,-31
(ii) 62,60,0, —70, —80

27 =ir T a6



10.

11.

(iii) 5,-2,-3,-4,-6
(iv) 6,5,2,0,-4,-14

fr=feRea & 7 sma Hifsre-

i) 13 (i) 25

(iii) 87 (iv) 3+7 =10
(v) 5-1=4 (vi) 60

(vi) 9 -5 =4 (viii) 10
fFfaRea somt & 9 Ja/3m e faRkae-
(i) F9 (i) 3T

(iii) I (iv) 99

(v) G (vi) 3’

AH 1 BHifoTe-

(i 8 (i) 0

(i) 15 (iv) -5

(v) 7+3=10 (vi) |2|=2
(vi) 9 -5 =4 (vii)5-0 =5
U ¥t 3T Wit 3R FfeReaa goifet & an sma Sifse-

i) 6-2=4 (i) -8+3=-5

(i) -4 -5 =-9 (iv) -1-3+2=-4+2=-2

Raa wrm aRke-

i -2-7 (i) -7-9
=-9 =-16

(ii) —15 +23
=8

Sfe-

i -275 Gi) — 72
- 86 —~ 187
—361 —259

28 M 70T PaT-6



10.

(iii) —206 5 (iv)— 306

- 8176 — 88
~2941 -394
fraferRad @1 anr sa Hifse-
i) -36+127 (i) -57+88
=91 =31
(iii) —433 +(-150) (iv) 1547 +(-1548)
=433 - 150 =1547 —1548
= 583 =-1
frfeiRaa o1 anmars gfaam st SHifse-
(i) |54|=54 (ii) |-186|=186
(iii) [0]=0 (iv) |-1002| = 1002
frefeRad v @1 3axad! s Hifere-
i) -25+1=-24 (i) 100 +1 =101
(iii) -0 +1 =1 (iv) -1+1=0
fr=falad ydis @1 gdadr sma sifse-
(i) -42-1=-43 (i) 0-1=-1
(iii) -1-1=-2 (iv)1-1=0

U6 BR fieel & gd & 3R el = —50 foey
feeett & ufeam & 3R Tt = 90 Tt
31 # BR faeeh I R = 90 + (=50)

=90 - 50
= 40 f&ri
9 §31 &1 aUHH = —25° C
T a9 31Tet gue = 5°
=-25°C+5°C

=20°C
10 §31 999 = —20° C
U6 QU ' x' 9 UPR F1d DI -

29 iR T SaTT-6



(i) x=-5 (i) x=3

(iii) x =6 iv) x =17
31§ B @ aRY 5.3
. UerRe-
i) -6-15 (i) 35-(-18)
=-21 35 +18 =53
(iil) —-27 — 48 (iv) 0 —109
=-75 = -109
(v) 101 -1001 (vi) 0 —(-912)
=-900 =0 +912
=912
. A Fd Difore-
(i) -337+25 (i) -15-16 +33
=-312 =-31+33
=2
(i) -14 +7+127+275  (iv) 85+6} +{9 +28
=-14 + 409 =41+37
=395 =178
. =105 +81-18
=81-123
= —42

. (=250 +148) - (236 +(-172)}
=-102 - {236 -172}

=-102 - 64

= -166

. {133 +(-47)} - (-184)

={133 -47 +184

=86 +184

30 = TOTT PaT-6



=270

. UgeT Uit = —57
21 qUiiehi BT AN = 75
TIRT I =
2 quife! &1 T = gl Quifes + geRT QUi
75 = 57 +x
x =75+57
x =132
IR YOI = 132
. &1 qurfel &1 IanT = 27
UEdT Ul = 160
TR QOIS = ¢
21 QUThT BT AN = U&eT YoTies + GERT Uilch
—27 =160 +x
x = -27-160
x = -187
IR qUTIb = —187

. RS &I dUAH Jag 9 §a1 = 12°C
FE d = 4°C
T @, 9 T3 =16°C
M = 8°C [16 — 8]
= [8° CHell
31a: ST LTER BT AuEH A fRT = 8° C
. TP fovg A 99z ad1 9 $a15 = 4800

12 - 4]
=8°CHcl

v fog B vd @ § 99z ac ¥ TeRTE = 12500 A

A 3R B & 913 &t eaad g3 = 4800 +12500
=17300 Hex

31 B D dRI 5.4
. FafaRed &1 a9 sma sifse-

31 =ir o Sat-6



(1) 3x-7x5 (i) -60

=-105
(iii)) -60 @av) 0
v) =12 (vi) 96
(vii) 96 (viii) 70
(ix) -300 (x) -810
. fFrfoRea & & -1 yories a1 8-
1 (Bb-2)x8 (i1) 5x(4x9)
(iii) (5-6)x9 (iv) [(-6) —3] x 8
. 8 qUTies S ifore, forer —1 o &-
(i) 48x-1=-48 (i) -25x-1=25
(i) 0 x-1=0 (iv) 14 x -1 = -14
. aratad Ton fee faer qumwe & fug 1d Sifere-
(1) FIHD (i1) FHUTHSD
(iii) ZRUTTHD (iv) P fuag &l
. FrafaRed sumT & 9= 9/3/a foRae-
(1) 9Ida (1) T
(iil) I (iv) I
(v) 3™
31 P DI dRI 5.5
. Fr=feRaa & 9= s1d Sifse-
. 28 ... =30
(1) ?7 = —4 (11) _75 = 6
(iii) ‘éﬁ =7 (iv) 0
41 . —48
(v) - = -41 (vi) 16" 3
... —129 .... 360
(vii) 9 - 81 (viii) _E =-24
Rat w1 @ g difore-



(i) —425 (ii) 25 (iii) —225

(iv) -1 v) -1 vi) 1
3. frafaRed du=T & ga/3rae gifce
(i) F9 (i) 3T
(iil) 3T (iv) 391
(v) 3§ (vi) I
31d P DI aR} 5.6
1. r=feRaa &1 o1d dha= &1 v axae folkae-
i (-5)* (i) an’ (i) (-13)*
2. g aifsme-
(i) L.HS. 122 +52 (i) L.H.S.(15)% —(9)2
=144 +25 =225 - 81
=169 =144
=132 =122
L.H.S.=RHS. L.H.S.=RH.S.
(iii) L.H.S.
(-10)2 x (-10)*
= (10)®
L.H.S.=RHS.
3. IRl HifTe-

i) 50 -{13+2(4 x4)}
=50 - {13 +2(16)}
=50 - {13 + 32}
=50 - 45
=5

(i) 80 +[20 + {35 — (28 — 4) + 6}]
=80 +[20 + {35 — 24 +6}]
=80 +[20 + {35 — 4}]

33 =irT IO datt-6



=80 +[20 +31]

=80 + 51
=131
(iii) 2-3-6-5-4-3 (iv) 27 -{8 +(4 - 3)}
=-1-{1-1 =27+8+1)
=-1-0 =27+9
=-1 =3
4, FAfaRId HUAT & T Tod/3Med feiae-
G) =™ (i) I
(iii) T (iv) I
(v) ™™ (vi) 3T
(vii) I (viii) 9
(ix) 3 =™ (x) 3™

6 UGS 3T rgaet

1. oRenfyd Hifse-

() U A, S 15T B f1 B A9 T qRI-GRT U R & &,
T 3 WIsT TEIT BT JUHEUS HEC & JETeR0T & ol -2, 3
3R 5 I 30 & UHETS ¥

(i) ST9 U HIsTh Ub T&AT Pl 39 YbR faHiford Ram & & ®ig 9w
T 99 A9 HIST Bl HISTH Bl UTST Bal STl &1 IAER0T & fefe-
=T 30; 2, 3 3R 5 B OIS &

2. fr=faiead gd® & w4 quravs foRae-

i 1,2,5,10

(i) 1,8,5,15

(i) 1,2, 4,8, 16, 32

(iv) 1,3,5,9,15,45

34 = 7O PaT-6



(v) 1,3,5,15,25,75

(vi) 1,2,3,4,6,7, 8,12, 14, 21, 24, 28, 42, 56, 84, 168
(vii) 1, 3,9, 27, 81, 243, 729

. FrefeRed ge & ugel dfa orst ferfae-

1 9,18, 27, 36,45 (i) 15, 30, 45, 60, 75

(iii) 24, 48, 72, 96, 120 (iv) 75, 150, 225, 300, 375
(v) 80, 160, 240, 320, 400 (vi) 85, 170, 255, 330, 415
(vii) 99, 198, 297, 396, 495

. FrfoRed dwemstt § & oF-30 &9 @ 3R Bi-31 fawa-

i (ii) fawm

(i) 9H (iv) IH

(v) foum (vi) 91

(vii) famm
(1) 2 (1) 2 (i) 3

(iv) 41, 43,47, 53,59, 61,67,71,79, 83, 89
. TAfaRea s & 9w TR faRae-

i) I (i) I

(iii) 3T (iv) d

(v) 39 (vi) I

(vil) 9 (viii) 9

. FrefaRea dweamst # F Bi- srrsa = 8-
(i), (iv)

. 9 ot TRt e A9 ar sifte oeas A1) € 3= wisg Tt
HET ST 21 & U fauw TReam 915 81 Gobdl! 21 e Biey fauw wisa

&1 = 9
. TR HifsTe-

() O 3TST AT 5T 2 &7 3R BiaT & T 3THTST ey

HEC 2

(i) 9 QA I TE-379159 Bal STl & 51 1 B B dlg O

IS TUHETS T 2
35 =M 7oK Sa-6



(i) IfC TP T & T YOGS} B ANTGe TRAT & G & THA

2 Y e o1 qul =T BET ST &
10. Raa = aRke-
(1) 3Ty e (i) 1
(iii) 2 (iv) U =T
v) 2
11. Fr=feRed yQie S o & fquq et & anr & wu # foikae-
i 17,19 (i) 37,47
(iii) 19,79

1. fo=m s fove FeefeRaa st @t fawrsaar & Sifa sifoe-

i) 23— (1), 1) (i) 33R9I-1, III
(iii) 4 3R 8 ¥-III (iv) 53R 10 9—1II
(v) 63— 1) III (vi) 119— L, II, III
2. () 2 (i) 0
(i) 1 (iv) 2
3. G) 7 (i) 3
(iii) 5 (iv) 7
4
* 11 ) 51549 i4686
44 11-3=8
75 51549 + 8 = 51557 + 11 = 4687
66
94
88
69
66
3

gafTE 51549 § 8 e R ¥ 11 ¥ [ O fawrsa & st
5. [l T =T BT 3ETERT QTS Si—
i 6 (i) 9 (iii) 12
36 =i TR BaT-6



31 IR DI aRI 6.3
1. f=faRea & wafTs UrHETs 1 Hifore-
i) 9% PHEE=1,3,9
24 & UGS = 1, 2,3,4,6,8,12,24
39ToIE 9 T 24 & WIS UHwETS 1, 3 &
(i) 27 & qo=EUS =1, 3,9, 27
36 & UMEUs =1,2,3,4,6,9,12, 18, 36
27 3 36 & IHIMS PHEE = 1, 3, 9
(iii) 5 & PHEUS =1,5
20 & OHETS =1, 2, 4, 5, 10, 20
35 & UHEE =1, 5,7, 35
5,20 T 35 & WIS UHETS =1, 5
(iv) 48 & OwETS =1, 2,3, 4, 6, 8, 12, 24, 48
56 & UMAETE = 1, 2, 4, 7, 8, 14, 28, 56
72 & UNEUS = 1, 2, 3, 4,6, 8, 9, 12, 18, 24, 36, 72
48, 56, 72 & ITS TOFETS = 1, 2, 4, 8
(v) 30 & u=wvs =1, 3, 5, 6, 10, 15, 30
75 & qOAEUS = 1, 3, 5, 15, 25, 75
210 & PHETE =1, 2, 3, 5, 6, 7, 10, 14, 15, 21, 30, 35,
105, 210
30, 75, 210 & WIS ToFETE = 1, 3, 5, 15
(vi) 20 & PHEUS = 1,2, 4, 5, 10, 20
32 & UETS =1, 2, 4, 8, 16, 32
42 & POHEUS =1, 2, 3, 6,7, 14, 21, 42
20, 32 42 & IHTTS TOFETS = 1,2

2. F=fafea & vgal A9 3yafs 3Mact S1d Hifore-
(i) 3F3mad=3,6,09,12,15,18, ......
6 & 31U =6, 12, 18, 24, 30, 36 .........
gt 3 3R 6 & WIS A 6, 12, 18 &
(i) 5 & 3mad =5, 10, 15, 20, 25, 30, .........
37 =M T a6



10 & 3madd = 10, 20, 30, 40, 50, 60, .........
59 10 ¥ IV 39acd =10, 20, 30

(iii) 8 & 3Ud =8, 16, 24, 32, 40,48, .........
12 & 3madd =12, 24, 36, 48, 60, 72, ............
8 9 12 ¥ IWITS 39Ty = 12, 24, 48

(iv) 6 & 39acd =6, 12, 18, 24, 30, 36, .........
8 & 3Uac =8, 16, 24, 32, 40, 48, .........
6 9 8 & IHITS 3G = 8, 16, 24

(v) 4 & 3madd =4, 8,12, 16,20, 24, .........
8 & 3/dd = 8, 16, 24, 32, 40, 48, .........
49 8 & 3T 3Ua =8, 16, 24

(vi) 4 & 3T =4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40
5 & 3Macd =5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50
435 & 39T 3muadd =5, 20, 40

3. g4 faftr grr FreafeRad & yd® & 3raTsy UrETs HifsTe-

(1) 56 (i) 120
2 28 2 60
2/\14 2/\30
2/\7 2/\ 15
3/\5
(i) 84 (iv) 150
2/\42 2/\75
2/\21 3/\25
3/\7 5/\5
(v) 350 (vi) 65
2/\ 175 5/\13
3/\55
5/\11

38 = TOT PaT-6



4. v fafer grr Fafafead & 9Q@e & PHEvs F1d Hifse-

i 2| 36 (i) _3]945
2| 18 31315
R 3105
3] 3 5] 8

1 T 7
1
2x2x3x%x3 3x3x3xbx7

(i) _2| 540 (Gv) _2] 20570
21270 5] 10285
31135 11 | 2057
3| 45 11 | 187
3] 15 17 17
I 1

[\
X
\]
X
wl—‘
X
w
X
w
X
ot

2x5x11x11 x 17

(v) _21| 1728 (vi) _3 | 72765
2| 864 3 | 24255
2| 432 3 8085
2| 216 5 2695
~ 2] 108 7 539
2 54 7 77
3 27 11 11
3] 9 1
3] 3

1
2x2%x2%x2x%x2x%x2 I3x3x3xb5xTxTx11
x3x3x%x3

5. 3% 3Ud =3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, ............
6 & 3T =6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, .........
336 & 3MUad =3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 36, 42, 48

319 P DI TR 6.4
1. 1 2. 2
3. 9H 4. foqum

39 iR IO Sat-6



5. 314TST UMHEUs fafdr gRT T3l & HOHO Fd difore-

i) 2| 144 2 |198
2 72 3 99
2 36 3 33
2 18 11 11
3 9 1
3 3
1
144 =2 x2%x2x2x3x%x3
198 =2 x3 x3 x11
HOH0 =2 x3 x3
=18
(ii) 2 |180 2 | 192
2 90 2 96
3 45 2 48
3 15 2 24
5 5 2 12
1 2 6
3 3
1

180 =2x2x3x3x%x5
192 =2 x2x2x2x%x2x%x2x3
HOH0 =2 x2 x3

=12
Gi) 2| 60 2] 9
2] 30 2] 48
3] 15 2| o4
5] 5 2| 12
1 2] 6
3] 3
1

60 =2x2x3x5
96 =2 x2x2x2x2x3
A0 =2 x2 %3

=12

40 = 70T PaT-6



(iv)

)

(vi)

(vii)

101 | 101 573 13 | 1079
[ 1 191 | 191 83 83
1 1
HO%0 = 1
3| 225 2 | 480
3| 75 2 | 240
5| 25 2] 120
5 5 2| 60
1 2 30
3] 15
5 5
1
225 =3 x3x5x%x5
480 =2 x2x2x%x2x%x2x%x3x%x5
HOWO =3 x 5
=15
2120 _2 | 144 2| 204
2] 60 2] 72 "2 102
2] 30 2] 36 3] 51
3] 15 _2] 18 17 [ 17
5| 5 31 9 1
T 3 3
1
120 =2 x2x2x%x3%x5
144 =2 X2 x2x2%x3%3
204 =2 x2 x3 x17
HOHO0 =2 x2 x 3
=12
5| 625 5| 3125 5| 15625
5| 125 5| 625 5| 3125
5| 25 5| 125 5 625
5 5 5 25 5 125
1 5 5 5 25
1 5 5
1

625 =5x5x5x%x5

41 =i O SaT-6



3125 =5x5x5x%x5x%x5
15625 =5 x5 x5 xb5xbx5
AOI0=5x5x5x%x5

=625
(viii) _2 | 396 2 612 2 468
2| 198 2 306 2 234
3 99 3 153 3 117
3 33 3 51 3 39
11 11 17 17 13 13
1 1 1
396 =2 x2 x3x3x11
612 =2 x2 x3x3x17
468 =2 x2 x3x3x13
HOH0 =2 x2 x3x3
=36
(ix) 2 | 1342 2 | 1562 2 2882
11 671 11 781 11 1441
61 61 71 71 131 131
1 1 1

1342 =2 x11 x61
1562 =2 x11x 71
2882 =2 x11 x131
HOWO0 =2 x11

=22

. 411 fafer gy FrafaRaa swnsit &1 500 sia wifse-

(i) 545 108 i2
108

= p4) 144 (2
108

HO\0 =18

36> 54 (1
36

18> 36
36

X

42 O o1 PaT-6



(i1) 442 1261 2
j 884 z
377) 442 (1
377
65) 377 (5
395
52) 65 (1
52

13) 52 (4
52
X

442 9 1261 &1 HOH0 =13

(iii) 452 ) 678 ( 1 (iv) 551 ) 1102 ( 2
452 1102

996) 452 (2 X
452 551) 6612 @2
X 551
1102
452 678 T HOWO = 226 1102

X

551, 1102 9 6612 &I HOHO = 551

(v) 2241 ) 8217 ( 3 7475 747 ( 1
6723 747

1494) 2241 (1 x
1494
747 1494 (2
1494
X
0RO = 747

43 iR TIOT SaTT-6



(vi) 671 ) 781 ( 1 11 ) 1441 ( 131
671 11

110) 671 (6 or
660 23
1) 10 (10 I
110 -
X X
70%0 = 11

. b 1 9 ST 37 AEE § 1 gedR U H st Bl 700 T
BT
31: 125 —1 =124 994 — 1 = 93 BT {00

93 ) 124 ( 1
93

[qogo 31 93 (3
93

X

31a: g8 I 981 I=1 = 31

. 41 -1 =48
59 -3 =56
109 -5 =104

4sj 56 (1
48
8 48 (6 85 104 (13
8

48
X 24

48, 56, 104 &1 H0H0 = 8
31d: 98 EY g1 6T = 8
1m =100 cm

800 + 25 = 825 cm

44 =Y 0T PaT-6



10.

11.

600 +75 =675 cm
400 + 50 = 450 cm

6755 825 (1
675

675
600

150)

(4

75)

150
150

X

(2

-+ 825, 675 TUT 450 BT HOHO = 75
31: 75 31T TETS BT ¢TSI o3 BT Wel A o HabdT 2

755 450 i6
450

X

72 =2 x2x2x3%x3

180 =2 x2x3x3x%x5

192 =2 X2 %x2Xx2x2x2x3

72, 180, 192 &I {00 = 2 x 2 x 3 = 12 TR

2| 72 2 | 180 2 | 192
2| 36 2 90 2| 96
2| 18 3| 45 2| 48
3] 9 3] 15 2| 24
3] 3 5] 5 2| 12
1 | 2] 6

3] 3

R

fereifeer =T T 3721 T &R H 396 HORO | HIT &l §U TReIqH 00 H

gafere-

) 256 64

1) —=—"
1444 361

... 186 31

(i) ——=—
468 78

.... 6633 737

(i) ——— = ——
15075 1675

. 410 41

(V) — =
1260 126

45 =ir IO SaT-6



1. 319159 PwEvs fafer gRT fFrafcRad sl &1 @0[0 1 difoe-

4) 2| 24, 36 (ii) 2| 64, 80
21 12, 18 21 32, 40
2 6, 9 21 16, 20
3 3, 9 2 8, 10
3 1, 3 2 4, 5
1, 1 2 2, 5
5 1, 5
1, 1
00 =2 x2 X2 x3x%x3 A0Id0 =2 x2 X2 Xx2x%x2%x2x%x5
=72 =320
(iii) 21 12, 16, 18 (iv) 2| 48, 72, 96
2 6, 8 9 2| 24, 36, 48
2 3, 4, 9 21 12, 18, 24
2 3, 2, 9 2 6, 9, 12
3 3, 1, 9 2 3, 9, 6
3 1, 1, 3 3 3, 9, 3
1, 1, 1 3 1, 3, 1
1, 1, 1
00 =2 x2 X2 x2x%x3x%x3 090 =2 x2 X2 x2x%x2
=144 x3 x3 =288
V) 2 6288, 96, 192
2 3144, 48, 96
2 1572, 24, 48
2 786, 12, 24
2 393, 6, 12
2 393, 3, 6
3 393, 3, 3
131 131, 1, 1
1, 1, 1
00 =2 X2 X2 x2x2x2x3x%x131
= 25152

2. w9 fafér ¥ @090 sta Hifste-
46 = T HaT-6



(ii)

(iii)

565 84 ( 1

56
28> 56 (2
56
X
HOHOU0 = 28
T BT OHGBA
1090 =
39hT HOHOYIO0
_ 56 x84
- 28
_ 4704 g
28
2 60, 96, 108
2 30, 48, 54
2 15, 24, 27
2 15, 12, 27
2 15, 6, 27
3 15, 3, 27
3 5, 1, 9
3 5, 1, 3
5 5, 1, 1
1, 1, 1
A0I0 =2 X2 X2 Xx2%x2%x3x3xXx3x%X5
= 4320
2| 360, 432, 168
2 180, 216, 84
2 90, 108, 42
2 45, 54, 21
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(i) g =63 g =5.5 [
3MId &7 &FABA = A TS X aISS

&A% = (6 x 5.5) JA
&Ahe = 33 Y
(i) s =18 dlgs =15
&heT = 18 x 15
&het = 270 A
(iii) TS =20.5 |9 s = 14 I
&3het = 20 .5 x 14
&% = 287
2. <R & T YT & il B AABE T Hifore-
() o @ &t = (Yom? (i) Yo = 8 I

s = 4.5 J &l = (8 x 8)
&% = 20.25 & = 64 I 2
(i) 93T =6.5 I (iv) HaT =10 #r
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&5 = (6.5)2 &rhe = (10)2
&hA = 42.25 &% = 100
L g1l
e @1 et = (11)2
&Fhd =121
. 31TTd &7 &5hel = 54 @i /Y
e =9 |
&R
aﬂ@é—ﬁ
_ 54
9

dles = 6 @Y

. TRA @ YT = 25 I

TS &1 &A% = 625 AT

B D YT = 4 T = 400 JH

BN B &FTBA = 400 x 400
&%Be = 160,000 Iy

. ) 160,000
TSl o =T = ’
625

=T = 256
. () A YT =a
gﬂffrww:Za
8B = 2a X 2a
&5 = 4a>
&Fhe IR AT & S|
(ii) AFT YT = a
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4
%A 1/4 & ST |
7. TS = 42.5 9RAM = 145
145 =2(1 + b)
145 = 2(42 .5 + b)

145 = 85 +2b
60 = 2b
b =30
&% = 42 .5 % 30
=1275
8. TR\ =100
100
= =
a =25
&rheT = (25)2
=625
9. ThETS = 25 WY
dles = 20 M
&3BeT = 25 x 20
&F%e = 500
ufad @Y =315
Het @l = 15 x 500
=Z7500

10. 1 & Yol = 16 J#!
&ABA = 16 x 16
=256
99 ¥, S SRR 2
256 = TS x 4 I

a 25
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256
T = ——

4
TETS = 64 I
11. #eM &7 &3%d = 4200 Tif A

oS = 70 W
aters = ?

4200
W =g
e = 60 I

19 ST R TR

1. &R W=, §E 3R SMORYd Wfpar & I & W aR_d
frrfofea 1 fuRae-

i) x+5 (1) (x +3)y
(i) (y+8 +x @iv) x -7
V) xy+@+y)=xy+x+y
wi) L xx+6) (vii) X — 2

4 y

o1 .

(V111)§ y —4x (ix) x —2y
x) y2 +3x

2. I%T, JeR T 3R MURYd Wipar & Abdl B TN TR
frfoRaa @1 fofae-

(i) d=2r;d=amM9,r =%
(i) P =2(l+b);P =uRAMN, [ = @=Ts, b = A1
(iii) A =1xb;A =37Id HT &FBA, [ = T, b = AISH
(iv) d =sxt;d =T, s =T, t =T
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(v) fosa 9ea = a ged + amw
P=am

(vi) A = %(b x h); A =343 & &%, b = 3R, h = S5

. figy o @ g1 FreafaRea o demfoa 0§ e sifse-

i) 4(y+1 (i1) 3(y—4)
(i) 4(y +2) (i) %(y—5)—3
. Pfa = fas= § 37 = 80
v 2 37 = «

TFT H A 31D = 80 +x
. T @1 v T @1 @mat =3«
U6 e &1 @dl = x x 7

=3Tx
%Wﬁﬁﬁ'ﬁf%=?y
%W’I’S’Ebgfm=7x+y
& I@TE B 3T = 2(7x + y)

=14x +2y
. TG DI TP BEH DI §L = @ AR
b BEHT B QW = a x b JA

= ab I

. Freifisd % o Ffar-

(i) 8x Hx P OTd = 8
(i) —7yH y & qOTDb = -7
(iii) —5ab H a & TS = —5b
(iv) —quffPW{[UT'Wz—qr
) 7a2ffa265r110T'@:7
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(vi) 8xy22 o y2 2l W = 8xz

(vii) —Txyz ® z = —Txy

. fr=fafaa & s &1 siifes oie faRkae-
(i) xy @1 3fifched ToTidb = 1

(i) —5abdT 3Hifdd ToTib = —5

(i) —7xy 1 37ifpdd oT = —7

(iv) —2xy%$f34‘iﬁlﬁﬁﬂ'i$=—7

. FfoRea & 73 @1 ardia wu A faikae-
i -a? (i) PO
(i) 6225 (iv) (-3y)°
. FrfaRed &1 qorHwe w0 W foRae-

1) 2XpXpxp

(i) xXxXyXxXyXxy

(i) 9IXxXyxXyxz

(iv) 4 xaxaxaxbxb

RSP felkge-

(i) R (i) vHIErT
(iii) Poe (iv) Buda
v) feua (vi) THICT
(vii) fgudr (viii) Buda

LI x =1,y =3 3Rz = 4 O FrafoiRed & a9 59 Sifse-
(i) 3x—-4y+5
%ﬁgeajamﬁle,yﬂwfrq?
3x -4y +5=3x1-4x3+5
=3-12+5
=3-7
=—4

110 =irT TTfoTT Sat-6



() A MWaETEAx=1,y=3,2=4 TR
2x2y —5yz —22 =2 x(1)2 x3-5x3 x4 —(4)?
=6-60-16
=6-176
= -70
(i) A g aTHEAx =1,y =32 =47@ R
4x3 -8y2 —222 =4 x(? -3 x(3)%2 -2(4)2
=4-27-32
=4-59 =-55
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3T B DI TRI 20.1

1. 3fidel o IR B # §: fores W, &7 urd &-
3’ 3’ 4’ 4’ 4, 4’ 47 4’ 4’ 5’ 5’ 5’ 5, 6’ 6, 6, 6, 6’ 67 6? 6’ 7’ 7’7, 77 8’
8,8,8,8

IRFERAT §e-1 gRoft

376 cott feg TREGRAT
3 I 2
4 | LT 7
5 || 4
6 | LT 8
7 || 4
8 111 5

P 30
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2. 3fidel B RE HA H fog )
0,0,1,1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3,3,4,4,4

FRERAT §&-1 FRON

37 ot e FRIGRAT
0 || 2
1 LT 6
2 HENEERE 9
3 L[] 5
4 |11 3

o 25

3. 3idel &I 3R HH # o W)
1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,3,33,3,4,4,4,5,5,5,5, 6,6, 6, 6

FRIGRAT dc drferast

37 et fomm FREERAT
1 [T 5
2 L 5
3 |11 4
4 |1 3
5 |11 4
6 |11 4

o 25

4. 3THsl P IR HH ¥ fovgy )
300, 300, 300, 400, 400, 400, 400, 400, 500, 500, 500, 500, 600,
600, 700
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37h cett feg TREGRAT
300 1] 3
400 [[1]] 5
500 |1 4
600 I 2
700 | 1
oA 15

(Gi) (300 —2700)
(i) TH
(iii) a9

31 B B SR 20.2
. () 60 gxIB (i) YHaR
(iii) HIaR (iv) 30 +10 + 50 = 90 J&ID!
(v) 9¥aR, gfvarR

YA
90 T

80 T
70 T
60 T
50 T
40 T

“1 |3
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22 -
21 -
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a

1l

E

» X

. () <z 3mw feenfdat o < @ 3% St @ FaR B fexarar &1

(ii) 40 foemeft
(i) 7 710 BT ST Fa HH faenedf vgar &

(iv) 9 70 & ST T 3fere faemeff g &
(v) 50 + 40 + 65 + 60 = 215 faaf
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